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ПРОФЕСОР В. П. КОЛМАКОВ –
ВИДАТНИЙ ВЧЕНИЙ-КРИМІНАЛІСТ,

ОДИН ІЗ ФУНДАТОРІВ ВІТЧИЗНЯНОЇ КРИМІНАЛІСТИКИ,
УЧИТЕЛЬ З ВЕЛИКОЇ ЛІТЕРИ

Професор В. П. Колмаков є видатним ученим-криміналістом, 
Учителем багатьох поколінь юристів-практиків і науковців, 
Учителем наших Учителів, талановитим науковцем-дослід-

ником, який був безмежно відданий науці криміналістиці. Відомо, 
що формування, становлення та розвиток вітчизняної криміналіс-
тики стали можливим завдяки активній науковій та практичній 
діяльності видатного вченого-криміналіста, доктора юридичних 
наук, професора Віктора Павловича Колмакова (29 вересня 1913 р. –
20 березня 1973 р.).

Віктор Павлович Колмаков – відомий науковець, таланови-
тий педагог, організатор і засновник наукової криміналістич-
ної школи в Харкові та Одесі. Його по праву необхідно віднести 
до видатних учених, які стояли біля витоків розвитку криміналіс-
тичної науки в Україні та далеко за її межами. Внесок професора 
В. П. Колмакова в розвиток правничої науки й освіти в Україні на межі 
тисячоліть є досить вагомим і значущим. Час і практика показали, 
що В. П. Колмаков – видатна, знакова постать в історії криміналіс-
тики та судової експертизи. Він є одним із фундаторів вітчизняної 
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криміналістичної науки, новатором і генератором інноваційних на-
укових ідей та концепцій у криміналістиці й судовій експертології.

Формування особистості, професіонала-практика, науковця-до-
слідника, вченого-криміналіста тісно пов’язане із складними ре-
аліями 30–50-х років ХХ століття. В 1936 році після закінчення 
Свердловського юридичного інституту він працює в органах про-
куратури. Відомий цікавий факт із біографії В. П. Колмакова – за ко-
роткий час він стає найкращим слідчим Західно-Сибірського округу. 
До війни він працює слідчим Військової прокуратури Сибірського 
військового округу, заступником директора Харківської філії 
Всесоюзного юридичного заочного інституту, помічником проку-
рора Харківської області.

Починаючи з 1938 року трудовий та науковий шлях В. П. Колмакова 
тісно пов’язаний із Харковом. З 1938 по 1941 рік В. П. Колмаков на-
вчається в аспірантурі на кафедрі криміналістики та судової меди-
цини Харківського юридичного інституту (нині – Національного 
юридичного університету імені Ярослава Мудрого), де готує ди-
сертацію під керівництвом професора М. М. Бокаріуса – першого 
завідувача кафедри криміналістики Харківського юридичного ін-
ституту (1939–1941 роки). У цей період і розпочинається його ви-
кладацька та наукова діяльність.

Після захисту дисертації на здобуття наукового ступеня канди-
дата юридичних наук за темою «Методика расследования дел об 
убийствах с расчленением трупа», яка відбулася 23 червня 1941 року, 
В. П. Колмаков відбув до військової частини, де був прокурором ди-
візії. У вересні 1941 року був поранений та потрапив у полон, де пере-
бував до жовтня 1943 року. Після повернення з полону призначений 
слідчим прокуратури 4-го Українського фронту, експертом-кримі-
налістом судово-медичної лабораторії військового округу.

Із січня 1946 року після демобілізації В. П. Колмаков своє тру-
дове та наукове життя пов’язує з діяльністю Харківського науково-
дослідного інституту судових експертиз, де спочатку він працює 
старшим науковим співробітником, а із жовтня 1946 року впро-
довж понад 20 років був директором ХНДІСЕ. Одночасно з 1946
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по 1952 рік В. П. Колмаков працює старшим викладачем, доцен-
том кафедри кримінального процесу Харківського юридичного 
інституту. З 1952 по 1957 рік він очолює кафедру криміналістики 
Харківського юридичного інституту, а також викладає криміналіс-
тику на Всесоюзних курсах Прокуратури СРСР у м. Харкові та є пер-
шим директором цих курсів.

В 1962 році він успішно захистив дисертацію на здобуття наукового 
ступеня доктора юридичних наук за темою «Криминалистические 
методы расследования и предупреждения преступлений против жиз-
ни». Це був перший захист докторської дисертації з криміналісти-
ки у спеціалізованій вченій раді України (Харківський юридичний 
інститут). В 1964 році йому присвоєно наукове звання професора.

В 1967 році В. П. Колмаков переїжджає до м. Одеси, де в люто-
му цього ж року очолює кафедру криміналістики, кримінально-
го права та процесу Одеського державного університету імені 
І. І. Мечникова. У червні цього ж року стає деканом юридичного фа-
культету. Відомо, що Віктор Павлович Колмаков пропрацював за-
відувачем кафедри криміналістики, кримінального права і процесу 
та деканом юридичного факультету Одеського державного універ-
ситету імені І. І. Мечникова пропрацював до 20 березня 1973 року, 
до дня свої смерті.

В. П. Кол маков зробив істотний внесок у розвиток хар-
к і вської та одеської кри м і на л іст и ч н и х ш к і л і х арк і вської 
школи судових експертів. Під його керівництвом захищено 6 док-
торських та 23 кандидатських дисертацій. Серед учнів професора 
В. П. Колмакова –  такі видатні вчені та відомі криміналісти й судові 
експерти, як В. О. Коновалова, М. В. Салтевський, О. Н. Колесніченко, 
Г. А. Матусовський, Г. Л. Грановський, О. О. Закатов, Л. Ю. Ароцкер, 
І. В. Постіка, В. В. Тіщенко, В. Г. Грузкова, М. М. Шульга та ін.

Професор В. П. Колмаков – багатогранна, яскрава й неповторна 
особистість у криміналістичній науці та практиці боротьби зі зло-
чинністю, видатний вчений-криміналіст, діапазон і коло профе-
сійних, наукових інтересів якого були надзвичайно широкими. 
В. П. Колмаков залишив достатньо помітний «слід» у криміналістиці, 
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судовій експертизі та в історії розвитку цих наук як видатна постать 
у криміналістичній науці та судовій експертології.

Вагомим є внесок професора В. П. Колмакова в розвиток загальної 
теорії криміналістики, окремих криміналістичних теорій, криміна-
лістичної техніки, криміналістичної тактики та криміналістичної 
методики розслідування окремих видів (груп) кримінальних пра-
вопорушень. Наукові праці професора В. П. Колмакова, його най-
важливіші висновки про загальну теорію криміналістики й окремі 
криміналістичні теорії значно збагатили науку та практику.

Вагомий науковий інтерес набувають пропозиції В. П. Колмакова 
щодо визначення криміналістики як науки про методи розкрит-
тя, розслідування та запобігання злочинів, а також пропонування 
ним системи окремонаукових криміналістичних методів, зокрема 
методів розробки криміналістичних версій, криміналістичного 
планування та координації слідчих (розшукових) дій та оператив-
но-розшукових заходів, психологічного аналізу фактичних даних 
і конкретної ситуації, криміналістичної ідентифікації, криміналіс-
тичного експериментування тощо. Це суттєво вплинув на розвиток 
і формування окремих положень теоретико-методологічних засад 
криміналістики, загальної теорії криміналістики.

У свої х досл ід ження х В. П. Кол маков зверну в у вагу на те, 
що при визначенні сутності криміналістичної ідентифікації не-
обхідно брати за основу її значення в доказуванні, де вона є спо-
собом отримання доказів про наявність чи відсутність тотожності 
індивідуально визначених об’єктів, що мають значення для вста-
новлення істини як у кримінальному, так і в цивільному, господар-
ському, арбітражному судочинстві. Він сформулював і детально 
дослідив тактичні особливості проведення опосередкованої іден-
тифікації особи. Ним були запропоновані та введені в науковий 
обіг термін та поняття «ідентифікаційний період» та ін. Усі ці 
положення стали основою для подальших розробок у теорії кри-
міналістичної ідентифікації, застосування її положень у криміна-
лістиці, судовій експертизі.
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В. П. Колмаков приділяв увагу дослідженню окремих галузей 
криміналістичної техніки, зокрема трасології, судової фотографії, 
техніко-криміналістичного дослідження документів, криміналіс-
тичного дослідження письма, проблем взаємозв’язку теорії кри-
міналістичної ідентифікації з різними видами судових експертиз, 
проблем удосконалення практики та ін. Ці наукові напрями було 
конкретизовано й розвинуто в кандидатських і докторських дисер-
таціях його учнів.

Значним є внесок професора В. П. Колмакова в розвиток криміна-
лістичної тактики. Він запропонував поняття слідчої версії, розробив 
і сформулював загальні умови конструювання та перевірки версій, 
розглянув особливості використання методу планування розсліду-
вання. Ним уперше у вітчизняній криміналістиці були визначені ос-
новні положення криміналістичної тактики. Значну кількість наукових 
праць присвячено тактиці проведення окремих слідчих дій – слідчо-
го огляду, пред’явлення для впізнання, слідчого експерименту та ін.

В. П. Колмаков особливу увагу приділяв дослідженню проблем 
судової експертизи, як-от організації діяльності судово-експертних 
установ; підготовці матеріалів для проведення судової експерти-
зи; питанням внутрішнього переконання судового експерта; оцін-
ці експертного висновку; експертній профілактиці.

Вагомим є внесок професора В. П. Колмакова в розвиток і фор-
мування криміналістичної методики. Він є одним із засновників 
криміналістичної методики розслідування злочинів проти жит-
тя особи, ним були розроблені основи методики розслідування 
вбивств із розчленуванням трупа, вбивств, замаскованих під не-
щасний випадок або самогубство, дітовбивств, вбивств за відсут-
ності трупа, розбійних нападів. На підставі узагальнення й аналізу 
судово-слідчої практики ним також була звернута увага на пробле-
ми виявлення (встановлення) умов і причин, що сприяють вчинен-
ню вбивств, і запропоновані основні форми та методи їх усунення 
засобами криміналістики.

Життя та діяльність професора В. П. Колмакова, великого вче-
ного-патріота, була цілком присвячена розвитку криміналістичної 
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науки. Його наукові роботи суттєво збагатили криміналістику. 
Ідеї В. П. Колмакова розвиваються далі його учнями, і безпереч-
но, що криміналісти та практики й у майбутньому неодноразово 
звертатимуться до його творчої спадщини. Науковий фундамент, 
закладений професором В. П. Колмаковим, у реаліях воєнного ста-
ну і глобальних загроз допомагає у протидії злочинності та впливає 
на розвиток сучасної криміналістики, судової експертизи, юридич-
ної освіти та науки в цілому.

Доктор юридичних наук, професор,
завідувач кафедри криміналістики
Національного юридичного університету
імені Ярослава Мудрого,
провідний науковий співробітник
НДІ вивчення проблем злочинності
імені академіка В. В. Сташиса НАПрН України,
заслужений юрист України

В. М. ШЕВЧУК
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ВІКТОР ПАВЛОВИЧ КОЛМАКОВ –
УЧЕНИЙ, ПЕДАГОГ, УЧИТЕЛЬ, ЗАСНОВНИК НАУКОВОЇ 

ШКОЛИ У КРИМІНАЛІСТИЦІ

Становлення та розвиток криміналістики тісно пов’язані 
з ім’ям видатного вченого-криміналіста Віктора Павловича 
Колмакова. Спектр його наукових досліджень надзвичайно 

широкий, немає такого розділу в криміналістиці, де б Віктор Павлович 
не зробив свій вагомий науковий внесок у його формування, по-
дальший розвиток і вдосконалення окремих положень і концепцій.

Ознайомлення, вивчення наукових праць В. П. Колмакова знов 
і знов дає змогу зануритися в епоху бурхливого розвитку наукової 
криміналістичної думки, що відбувався на фоні демократизації за-
вдань та принципів кримінального судочинства, формування тео-
ретичних і методологічних засад криміналістики, продуктивного 
використання знань і методів інших наук, аналізу й узагальнення 
слідчої, експертної і судової практики.

Вагомим є внесок професора В. П. Колмакова в розвиток загальної 
теорії криміналістики, теорії криміналістичної ідентифікації, кри-
міналістичної тактики, методики розслідування окремих видів кри-
мінальних правопорушень, криміналістичної профілактики, судової 
експертизи. Цей неповний перелік основних питань показує спря-
мованість його наукових інтересів на розроблення найважливіших 
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розділів криміналістики та судової експертизи. В. П. Колмаков є од-
ним із фундаторів вітчизняної криміналістичної науки. З його ім’ям 
пов’язані найяскравіші сторінки становлення і розвитку криміна-
лістики в Україні та далеко за її межами.

У своїх наукових працях В. П. Колмаков сформулював основні 
напрямки криміналістичної науки. Саме ним було запропонова-
не оригінальне визначення криміналістики як науки про методи 
розкриття, припинення та запобігання злочинів, а також побудо-
вана система окремонаукових криміналістичних методів, до яких 
він відносив методи розробки криміналістичних версій, криміна-
лістичного планування та координації слідчих дій та оперативно-
розшукових заходів, психологічний аналіз фактичних даних і кон-
кретної ситуації, криміналістичну ідентифікацію, криміналістичне 
експериментування. Ці пропозиції спочатку не отримали загальної 
підтримки серед науковців-криміналістів, однак вони мали вели-
ке значення для розвитку загальної теорії криміналістики, і згодом 
висловлена В. П. Колмаковим позиція була підтримана низкою вче-
них-криміналістів. Особливу увагу професор В. П. Колмаков при-
діляв теорії криміналістичної ідентифікації. Він неодноразово 
підкреслював, що при визначенні сутності ідентифікації необхід-
но брати за основу її значення для доказування, де вона є способом 
отримання доказів про наявність чи відсутність тотожності індиві-
дуально визначених об’єктів, що мають значення для встановлення 
істини в кримінальному й цивільному судочинстві. В. П. Колмаков 
сформулював і детально дослідив тактичні особливості проведення 
опосередкованої ідентифікації особи. Усі ці положення стали осно-
вою для подальших розробок у криміналістиці та використовують-
ся в судово-слідчій практиці в наш час.

Низка основоположних принципів та ідей сучасної криміна-
лістики і кримінального процесу є настільки загальновизнаними, 
що нині не виникає питань щодо їхнього походження. Але саме 
В. П. Колмаковим були визначені основні теоретичні положення 
слідчої тактики (разом з О. Н. Колесниченком), висловлені пропо-
зиції про нормативне закріплення в кримінально-процесуальному 
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законі слідчого експерименту (разом із Л. Ю. Ароцкером), пред’яв-
лення для впізнання як окремих слідчих дій, розроблені основні 
тактичні прийоми їх проведення. В. П. Колмаков одним із перших 
звернув увагу на важливість експертного дослідження мікрослі-
дів та мікронакладень, на можливість трасологічного досліджен-
ня слідів знарядь заподіяння ушкоджень на тілі людини, визначив 
особливості методики дослідження відтисків печаток і штампів, до-
сліджував питання оцінки та використання висновку експерта, роз-
робив основні положення криміналістичної профілактики злочинів 
(кримінальних правопорушень).

Професор В. П. Колмаков є одним із засновників наукової кри-
міналістичної методики розслідування злочинів проти життя 
особи. Цій проблемі присвячені його кандидатська й докторська 
дисертації та низка інших наукових праць. В. П. Колмаковим до-
сліджувалися практично всі криміналістичні аспекти цієї проблеми, 
а саме спосіб вчинення та приховування цих злочинів, коло обста-
вин, що підлягають з’ясуванню, методи та прийоми встановлення 
особи вбитого, тактика планування і проведення розслідування 
залежно від різних вихідних слідчих ситуацій та особливості роз-
криття і розслідування різних груп цих злочинів залежно від спо-
собу їх вчинення та приховування. Безумовно, що в подальшому 
змінювалися деякі підходи, пов’язані з удосконаленням методики 
розслідування злочинів. Але теорія та практика сучасної криміна-
лістики демонструє, що в цілому концепція вирішення зазначеної 
проблеми, розроблена В. П. Колмаковим, і практичні рекоменда-
ції, сформульовані ним, виявилися вірними та не втратили свого 
значення на сьогодні.

Необхідно підкреслити, що фактично в усіх наукових працях 
В. П. Колмакова, що присвячені криміналістичній тактиці, мето-
диці розслідування злочинів і судовій експертизі, розроблені ним 
теоретичні положення органічно поєднуються з практичними ре-
комендаціями, у зв’язку із чим важливість їх методичного аспекту 
не підлягає сумніву та підтверджується повсякденною практикою 
слідчих і експертних органів.
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В. П. Колмаков був наділений значним науковим потенціалом, та-
лантом організатора, великим досвідом прокурорської, слідчої, екс-
пертної роботи, вмінням успішно готувати наукові кадри. Віктор 
Павлович мав високі людські якості, такі як принциповість, чуй-
ність до людей, вимогливість до себе, безкорислива зацікавленість 
у прогресі криміналістики.

Будучи провідним ученим, професору В. П. Колмакову була при-
таманна велика скромність і наукова щедрість, він вважав це природ-
ними якостями вченого. Мені особисто декілька разів довелося бути 
свідком того, як у розмові зі своїми учнями, колегами він висловлював 
нові наукові ідеї, пропонував їх розробити, а після, коли ця ідея мала 
втілення в підготовленій науковій статті або доповіді, він категорич-
но відмовлявся виступати в ролі співавтора. Більш того, коли до нього 
в руки потрапляв рукопис статті, доповіді або підрозділу дисертації, 
які він вважав такими, що заслуговують на увагу, він вважав своїм 
обов’язком, не рахуючись із часом, довести матеріал до досконалості.

Професор В. П. Колмаков був блискучим викладачем. Його гли-
бокі, змістовні лекції, насичені прикладами зі слідчої та експертної 
практики, викликали великий інтерес у студентів. Він вважав, що ви-
кладання криміналістики завжди повинне бути пов’язане із судово-
експертною практикою.

Віктор Павлович був видатним вченим, педагогом – вчителем, 
Людиною з великої літери. Багатьом з нас він дав путівку в кримі-
налістичне майбутнє. Безумовно, творчий спадок В. П. Колмакова, 
багатогранність його таланту й велика наукова школа будуть жити 
та розвиватися, доки буде існувати криміналістика.

Доктор юридичних наук, професор,
дійсний член (академік)
Національної академії правових наук України,
заслужений професор
Національного юридичного університету
імені Ярослава Мудрого

В. О. КОНОВАЛОВА
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ЖИТТЄВИЙ ТА ТВОРЧИЙ ШЛЯХ В. П. КОЛМАКОВА

29 вересня 2023 року виповнилося 110 років від дня народ-
ження видатного вченого-криміналіста, засновника укра-
їнської криміналістичної школи, доктора юридичних наук, 

професора Віктора Павловича Колмакова.
В. П. Колмаков народився 29 вересня 1913 року в селі Велика 

Іня Мінусінського району Красноярського краю. З 1927 року 
В. П. Колмаков розпочав трудову діяльність у колгоспі. В 1930 році 
працює на вугільній шахті в Хакаській області. В 1931 році вчиться 
на робітничому факультеті при Ленінградському державному універ-
ситеті, після закінчення якого в 1932 році поступає в Ленінградський 
юридичний інститут. В 1935 році розпочинає працювати в органах 
прокуратури. У зв’язку із цим переводиться на заочне відділення 
Свердловського юридичного інституту, який закінчує в 1936 році. 
За короткий час В. П. Колмаков стає найкращим слідчим Західно-
Сибірського округу. Після закінчення інституту працює слідчим 
прокуратури в місті Юрга Кемеровської області, старшим слідчим 
у місті Томськ, прокурором Маслянінського району Новосибірської 
області, військовим слідчим Військової прокуратури Сибірського вій-
ськового округу, заступником прокурора міста Новоросійськ. У на-
ступні довоєнні роки (радянсько-німецької війни) В. П. Колмаков 
працює заступником директора Харківської філії Всесоюзного 



16

юридичного заочного інституту, помічником прокурора Харківської 
області.

З 1938 року по 1941 рік В. П. Колмаков навчається в аспірантурі 
на кафедрі криміналістики та судової медицини Харківського юри-
дичного інституту (нині – Національного юридичного університе-
ту імені Ярослава Мудрого), де готує дисертацію під керівництвом 
М. М. Бокаріуса. У цей період і розпочинається його викладацька 
та наукова діяльність. 23 червня 1941 року В. П. Колмаков успіш-
но захищає дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата 
юридичних наук на тему «Методика расследования дел об убий-
ствах с расчленением трупа».

В. П. Колмаков є учасником Другої світової війни. У червні 
1941 року відбув до військової частини, де був прокурором дивізії. 
У вересні 1941 року був поранений та потрапив у полон, де перебу-
вав до жовтня 1943 року. Після повернення з полону призначений 
слідчим прокуратури 4-го Українського фронту, експертом-кримі-
налістом судово-медичної лабораторії фронту (після – військово-
го округу).

Після демобілізації з січня 1946 року В. П. Колмаков працює 
старшим науковим співробітником Харківського науково-дослід-
ного інституту судових експертиз, а з жовтня 1946 року протягом 
наступних 20 років є його директором.

Одночасно з 1946 року по 1952 рік В. П. Колмаков працює стар-
шим вик ладачем, доцентом кафедри кримінального процесу 
Харківського юридичного інституту, а також викладає криміна-
лістику на Всесоюзних курсах підготовки прокурорів Прокуратури 
СРСР у м. Харкові та стає першим директором цих курсів у жовтні 
1947 року. З 1952 року по 1957 рік очолює кафедру криміналістики 
Харківського юридичного інституту.

З 1957 року по 1959 рік згідно з розпорядженням уряду перебу-
вав у спеціальному відрядженні в Китайській Народній Республіці 
в місті Шанхай, де надавав допомогу в освітній, методичній, науко-
во-дослідній роботі та сприяв створенню судово-експертних уста-
нов і становленню криміналістики.
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В 1962 році успішно захистив дисертацію на здобуття наукового 
ступеня доктора юридичних наук на тему «Криминалистические 
методы расследования и предупреждения преступлений про-
тив жизни». Він першим захистив докторську дисертацію з кри-
міналістики у спеціалізованій вченій раді України (Харківський 
юридичний інститут). В 1964 році Віктору Павловичу присвоєно 
наукове звання професора.

У 1967 році В. П. Колмаков переїжджає до міста Одеса, де в лютому 
цього ж року очолює кафедру криміналістики, кримінального права 
та процесу Одеського державного університету імені І. І. Мечникова, 
а в червні стає деканом юридичного факультету. Завідувачем кафе-
дри криміналістики, кримінального права та процесу й деканом 
юридичного факультету Одеського державного університету іме-
ні І. І. Мечникова Віктор Павлович пропрацював до дня свої смер-
ті – 20 березня 1973 року.

Професор В. П. Кол маков зробив істотний внесок у розви-
ток харківської та одеської криміналістичних шкіл, харківської 
школи судових експертів. Протягом багатьох років професор 
В. П. Кол маков з успіхом здійснював підготовку науково-пе-
дагогічни х кадрів. Під його керівництвом за х ищено бі л ьше 
20 докторських і кандидатських дисертацій. Серед у чнів про-
фесора В. П. Кол макова такі видатні вчені та відомі криміна-
лісти й судові експерти, як В. О. Коновалова, М. В. Салтевський, 
О. Н. Колесніченко, Г. А . Мат усовськ ий, Г. Л . Грановськ ий, 
С. П. Зеленковський, О. О. Закатов, Л. Ю. Ароцкер, І. В. Постіка, 
В. В. Тіщенко, М. М. Шульга, С. І. Новиков, В. Г. Грузкова та ін.

В. П. Колмаков був членом правління Всесоюзного наукового 
товариства судових медиків і криміналістів, Всесоюзного коорди-
наційного бюро з криміналістики, Науково-консультативної Ради 
Верховного Суду УРСР, рад прокуратури, органів внутрішніх справ, 
органів державної безпеки, Харківського наукового товариства судо-
вих медиків та криміналістів, головою вченої ради юридичного фа-
культету Одеського державного університету імені І. І. Мечникова, 
членом вченої ради Харківського юридичного інституту.
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Віктор Павлович Колмаков був організатором багатьох науко-
вих конференцій, редактором і членом редколегії збірників науко-
вих праць. Він був одним з ініціаторів видання та відповідальним 
редактором українського міжвідомчого збірника «Криміналістика 
та судова експертиза». В. П. Колмаков мав широкі наукові зв’язки 
з криміналістами зарубіжних країн, популяризував їхні досягнен-
ня. Деякі його роботи були перекладені іноземними мовами та ви-
дані за кордоном.

В. П. Колмаков був нагороджений 7 урядовими нагородами, 
Почесною грамотою Президії Верховного Суду УРСР «за заслуги 
у розвитку криміналістики та судової експертизи».
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НАУКОВА СПАДЩИНА ПРОФЕСОРА В. П. КОЛМАКОВА

Тематика і діапазон наукових праць професора В. П. Колмакова 
є достатньо широким, його роботи присвячені всім розділам 
криміналістики. У своїх наукових працях він завжди дослі-

джував і вирішував найбільш актуальні та складні проблеми, які ви-
кликані розвитком криміналістики. Головними напрямами наукових 
досліджень Віктора Павловича є загальнотеоретичні проблеми кри-
міналістики та судової експертизи; судова сфрагістика; теорія кри-
міналістичної ідентифікації; проблеми слідчої тактики; методика 
розслідування окремих видів злочинів (кримінальних правопору-
шень); криміналістична профілактика.

Віктор Павлович у своїх наукових працях досліджував предмет, 
методи, систему криміналістики та її завдання. В. П. Колмаков на-
дав авторське визначення криміналістики, запропонував систему 
окремонаукових методів, сформулював принципи, яким повинні 
відповідати прийоми та методи криміналістики. Він перший у віт-
чизняній криміналістиці розпочав розробку проблеми криміна-
лістичної профілактики злочинів. Професор В. П. Колмаков надав 
визначення предмета криміналістичної профілактики злочинів, ви-
значив її форми та методи. Враховуючи широкі перспективи розвитку 
криміналістичної профілактики, передбачив можливість її виділен-
ня як самостійної частини науки криміналістики.
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Особливу увагу Віктор Павлович приділив теорії криміналіс-
тичної ідентифікації. Ним було проведене чітке розмежування 
між криміналістичною ідентифікацією та груповою належністю, 
виокремлені процесуальні форми ідентифікації, розроблена ме-
тодика безпосередньої та опосередкованої ідентифікації особи.

Значна кількість наукових праць професора В. П. Колмакова була 
присвячена проблемам криміналістичної тактики. Особливої ува-
ги заслуговує наукова праця у співавторстві з О. Н. Колесніченком 
«Предмет, задачи и основные положения тактики следствия», 
у якій вперше у вітчизняній криміналістиці було виділено основ-
ні положення розділу криміналістики – криміналістичної тактики. 
В. П. Колмаков у своїх наукових дослідженнях запропонував по-
няття слідчої версії, розробив і сформулював загальні умови кон-
струювання та перевірки версій, детально розглянув особливості 
використання методу планування розслідування.

Окреме місце в наукових працях займають дослідження, при-
свячені тактиці проведення окремих слідчих дій, таких як слід-
чий огляд, слідчий експеримент, пред’явлення для впізнання тощо. 
У своїх наукових дослідженнях, що стосуються слідчого огляду, 
Віктор Павлович надав визначення слідчого огляду, виокремив 
його види, детально розгл янув огл яд місця події, сформулю-
вав його цілі та завдання, виокремив етапи проведення огляду 
місця події, проаналізував правила та тактичні прийоми огл я-
ду, аргументував важливість правильної оцінки його результа-
тів. В. П. Колмаков разом із Л. Ю. Ароцкером у науковій праці 
«Следственный эксперимент на предварительном следствии» 
обґрунтував необхідність нормативного закріплення слідчого 
експерименту в кримінально-процесуальному кодексі як окремої 
слідчої дії. В інших працях надав визначення слідчого експери-
менту як окремої слідчої дії, класифікував його на види залеж-
но від мети та характеру відомостей, що підлягають з’ясуванню. 
У наукових працях, присвячених пред’явленню дл я впізнання, 
В. П. Колмаков визначив об’єкти та основні умови проведення 
пред’явлення для впізнання.
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Більше чверті наукових праць В. П. Колмакова стосуються проблем 
судової експертизи. У них професор В. П. Колмаков досліджував про-
блемні питання щодо організації та діяльності судово-експертних 
установ; підготовки матеріалів для проведення судової експертизи; 
внутрішнього переконання судового експерта; оцінки експертного 
висновку; експертної профілактики. Низка праць В. П. Колмакова 
була присвячена методикам експертно-криміналістичного дослі-
дження. У цих працях було розглянуто особливості проведення 
техніко-криміналістичної експертизи відтисків печаток і штампів, 
криміналістичної експертизи письма, різних медико-криміналіс-
тичних експертиз. Більшість проблемних питань судової експер-
тизи була поставлена й вирішена професором В. П. Колмаковим 
у вітчизняній науці вперше.

Значну увагу В. П. Колмаков приділяв і проблемам криміналіс-
тичної методики. Він справедливо вважається одним із засновни-
ків наукової криміналістичної методики розслідування злочинів 
проти життя особи. У своїх працях В. П. Колмаков звернув увагу 
на особливості вчинення злочинів проти життя особи; сформулював 
загальний перелік обставин, що підлягають установленню при роз-
слідуванні таких злочинів; визначив напрямки розслідування, а та-
кож відмітив специфіку проведення слідчих дій. В. П. Колмаков 
звернув увагу на те, що ідентифікація особи вбитого є першим і од-
ним із головних завдань розслідування та запропонував програму 
дій слідчого в такий ситуації. У наукових працях Віктора Павловича 
було висвітлено особливості розслідування: вбивств із розчлену-
ванням трупа; вбивств, замаскованих під нещасний випадок або са-
могубство; дітовбивств; вбивств за відсутності трупа; розбійних 
нападів. На підставі узагальнення й аналізу судово-слідчої практи-
ки В. П. Колмаковим були виявлені умови, що сприяють вчиненню 
вбивств, і запропоновані форми та методи їх усунення.

Творча спадщина професора В. П. Колмакова нараховує більше 
130 наукових праць. У своїх дослідженнях Віктор Павлович вико-
ристовував власний практичний досвід, також він вивчав і популяри-
зував досвід роботи криміналістів-практиків та досягнення вчених 
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інших країн, аналізував стан криміналістики за кордоном і робив 
наукові огляди закордонних періодичних видань. Наукові праці 
Віктора Павловича суттєво збагатили вітчизняну криміналістику, 
а його наукові ідеї розвиваються далі його учнями та послідовниками.

Наукові дослідження Віктора Павловича й на сьогодні не втра-
тили актуальності та своєї цінності, залишаючись затребувани-
ми науковцями, практиками, судовим експертами, працівниками 
правоохоронних органів, суддями тощо. Теоретичні положення, 
викладені в його наукових працях як одного з фундаторів кримі-
налістики, мають практичну значущість і сьогодні допомагають 
практичним працівникам успішно боротися із злочинністю, сут-
тєво впливають на подальший розвиток сучасної криміналістики 
та судової експертизи.
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області, старший слідчий у місті Томськ, проку-
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ласті, військовий слідчий Військової прокуратури 
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1935–1936 рр. – студент Свердловського юридичного інституту.
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1945 р. – експерт-криміналіст судово-медичної лабораторії 
фронту.

1946 р. – із січня старший науковий співробітник Харківського 
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1946–1952 рр. – старший викладач, доцент кафедри кримінально-
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ФОТОГРАФІЇ, ПРЕЗЕНТАЦІЇ ТА ФОТОДОКУМЕНТИ

В 1936 році В. П. Колмаков закінчив 
Свердловський юридичний інститут 
і працює слідчим військової 
прокуратури Сибірського 
військового округу.

З лютого 1938 року В. П. Колмаков працює
помічником прокурора Харківської
області. У вересні 1938 року Прокуратурою
СРСР був направлений на навчання
в аспірантуру кафедри криміналістики
та судової медицини Харківського 
юридичного інституту.
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З 1938 по 1941 рік В. П. Колмаков навчається в аспірантурі на кафедрі 
криміналістики та судової медицини Харківського юридичного 

інституту, науковий керівник – проф. М. М. Бокаріус.



60

23 червня 1941 року В. П. Колмаков успішно 
захищає дисертацію на здобуття наукового 
ступеня кандидата юридичних наук 
на тему «Методика розслідування справ 
про вбивства з розчленуванням трупа», 
науковий керівник – проф. М. М. Бокаріус.

Після захисту дисертації в червні 1941 року 
В. П. Колмаков відбув до військової 
частини, де був прокурором дивізії.
У вересні 1941 року був поранений 
та потрапив у полон, де перебував 
до жовтня 1943 року. Після повернення 
з полону призначений слідчим 
прокуратури 4-го Українського фронту, 
експертом-криміналістом судово-медичної 
лабораторії фронту.
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Автобіографія В. П. Колмакова
(написана 30 квітня 1962 року, сторінка 1)
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Автобіографія В. П. Колмакова
(написана 30 квітня 1962 року, сторінка 2)
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Із січня 
1946 року 

В. П. Колмаков 
працює 

в Харківському 
науково-

дослідному 
інституті 

судових 
експертиз. 

Із жовтня 
1946 року 

до 1967 року він 
є директором 

ХНДІСЕ, 
проводить 

активну 
наукову роботу 

та публікує 
низку наукових 

праць.
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Перелік наукових праць В. П. Колмакова
(сторінка 1)
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Перелік наукових праць В. П. Колмакова
(сторінка 2)
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Перелік наукових праць В. П. Колмакова
(сторінка 3)
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Перелік наукових праць В. П. Колмакова
(сторінка 4)
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Перелік наукових праць В. П. Колмакова
(сторінка 5)
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Перелік наукових праць В. П. Колмакова
(сторінка 6)
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Перелік наукових праць В. П. Колмакова
(сторінка 8)
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Перелік наукових праць В. П. Колмакова
(сторінка 9)
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З 1946 по 1952 рік В. П. Колмаков працює старшим викладачем, 
доцентом кафедри кримінального процесу Харківського юридичного 

інституту. З 1952 по 1957 рік очолює кафедру криміналістики 
Харківського юридичного інституту (нині – Національний 

юридичний університет імені Ярослава Мудрого).
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В 1962 році 
В. П. Колмаков 

захистив 
дисертацію 
на здобуття 

наукового 
ступеня доктора 

юридичних 
наук на тему 

«Криміналістичні 
методи 

розслідування 
та попередження 

злочинів проти 
життя».
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О. Я. Єлисеєв, М. М. Бокаріус і В. П. Колмаков, м. Харків, 1962 рік

75-річний ювілей О. Я. Єлисеєва,
м. Харків, ХНДІСЕ, серпень 1962 року



75

Викладачі Харківського юридичного інституту, 1965 рік

В. П. Колмаков у музеї Харківського юридичного інституту
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В. П. Колмаков і М. М. Бокаріус – учень і його вчитель
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В. П. Колмаков серед співробітників ХНДІСЕ

Наукові публікації 
В. П. Колмакова
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ЗМІСТ

Шевчук В. М. Професор В. П. Колмаков –
видатний вчений-криміналіст,
один із фундаторів вітчизняної криміналістики,
учитель з великої літери 5

Коновалова В. О.  Віктор Павлович Колмаков –
учений, педагог, учитель, засновник наукової школи
у криміналістиці 11

Життєвий та творчий шлях В. П. Колмакова 15

Наукова спадщина професора В. П. Колмакова 19

Основні дати життя та діяльності 23

Бібліографічний перелік наукових праць В. П. Колмакова 25

Наукове редагування, консультування та рецензування 42

Дисертації, підготовлені та захищені
під керівництвом професора В. П. Колмакова 45

Публікації про В. П. Колмакова 48
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